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Thüringer Landtag
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Überprüfung von Todesfällen rechter Gewalt in Thürin-
gen

Die Anzahl der Todesopfer rechter Gewalt in Thüringen wird von staat-
lichen Stellen niedriger beziffert als seitens zivilgesellschaftlicher Initi-
ativen sowie Journalistinnen und Journalisten. Während in Thüringen 
lediglich ein Opfer durch rechte Gewalt offiziell anerkannt ist, gehen Op-
ferberatungsstellen von bis zu elf Todesfällen durch rechte Gewalt in 
Thüringen seit dem Jahr 1990 aus.

Am 9. November 2018 beschloss der Thüringer Landtag, die damali-
ge Landesregierung mit der Überprüfung rechter Todesfälle in Thürin-
gen zu beauftragen (Drucksache 6/6416). Entsprechende Mittel, um 
eine Überprüfung durch ein unabhängiges und externes wissenschaft-
liches Forschungsinstitut zu veranlassen, wurden in den Landeshaus-
halt eingestellt.

Im Juni 2022 begann die wissenschaftliche Überprüfung von Todes-
fällen rechter Gewalt in Thüringen durch die Hochschule für Wirtschaft 
und Recht Berlin in Kooperation mit dem Moses Mendelssohn Zentrum 
für europäisch-jüdische Studien (An-Institut der Universität Potsdam).

Nach Kenntnis der Fragestellerin soll die wissenschaftliche Überprü-
fung von Todesfällen rechter Gewalt bereits länger abgeschlossen sein.

Ich frage die Landesregierung:

1.	 Seit wann ist die wissenschaftliche Überprüfung von Todesfällen rech-
ter Gewalt mit welchem Ergebnis abgeschlossen?

2.	 Wie gedenkt das zuständige Ministerium für Inneres, Kommunales 
und Landesentwicklung mit den Ergebnissen umzugehen, insbeson-
dere im Hinblick auf die Veröffentlichung der Ergebnisse und die nach-
trägliche staatliche Anerkennung von Todesfällen rechter Gewalt?

3.	 Welche zu überprüfenden Todesfälle wurden auch durch die wis-
senschaftliche Überprüfung als solche rechter Gewalt eingeordnet?

4.	 Wann erfolgt in Thüringen die Anerkennung der weiteren Todesfälle 
rechter Gewalt, welche durch die wissenschaftliche Überprüfung als 
solche eingeordnet wurden?

König-Preuss

M ü n d l i c h e  A n f r a g e

der Abgeordneten König-Preuss (Die Linke)
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